



僧伽安養不能再等

本刊編輯部

佛教僧伽醫護基金會成立6年多來，一直致力於法師健康的照護。

除了從預防醫學的觀點出發，希望及早篩檢發現疾病，而巡迴全省為法師做免費健康檢查外；法師遇到任何與健康有關的問題，本會也都竭盡所能協助。

證嚴法師說過：做好事要讓大家知道，以培養整個社會行善的風氣。

本專欄所披露的，是本會正在做或已經結案的照護個案，希望藉此能讓更多人了解本會的宗旨及努力，並獲得肯定而加入護持。更希望讓法師們心中能篤定地知道，有一個隨時護持法師健康的基金會存在，毫無後顧之憂地精進修行，度化眾生……

個案一

93年3月中旬，清心法師致電僧醫會，自述牙周病很嚴重，澎湖的牙醫師建議到本島就診。希望本會給予協助。

經由本會執行長安排，法師在第二天抵達台灣，在一明法師的地藏講堂掛單，隨後由本會護理人員陪同法師至方隆琦醫師診所就診。

3月底，方隆琦醫師向本會說明為法師診治情形。方醫師說，法師初到

台灣時曾連續看診兩天，將牙周清乾淨之後，改為3~4天看診一次，而後又改為一星期看一次。但牙周仍會痛，所以前往馬偕醫院看牙科（口腔），醫師診斷是三叉神經痛，並照X光，發現牙齦有破壞之情形。

4月底，本會去電關懷法師就醫狀況，法師表示疼痛已經舒緩許多。方隆琦醫師亦表示個案的牙周病問題大致都已處理好，顳下頸關節的咬合問題也已經做好調整。由於疼痛難耐，來台之前已經被拔除上下各一顆牙齒，必須製作活動假牙。

5月中旬，假牙製作完成，並且適應良好。法師於5月下旬返回澎湖道場。臨行前特別感謝方醫師及本會的醫療照護。

個案二

【病史簡要】

1. 高血壓：約33年
2. 常感頭痛：20年以上
3. 糖尿病：約10年
4. 心臟病：約3年
5. 眼疾：白內障、青光眼。左眼失明、右眼裸視0.1。3年前開刀。
6. 足部感染：左腳趾第2、3、4腳趾截肢，分別於91、92、93年手術。
7. 腎功能衰退：醫師正評估何時開始洗腎。

始洗腎。

8. 股骨骨折：因跌倒導致右腿股骨骨折住院。

【個案紀要】

- 93年9月3日，蓮友來訪，告知日月法師生病亟待協助。僧醫會接案後，隨即聯絡健順安養院，但該院表示無法收容照料洗腎病患。
- 9月5日本會護理志工美雲師姐前往醫院探視，了解及評估狀況後，為法師安排手術出院後的照料事宜。如法師無力負擔洗腎及看護費用，僧醫會將供養。
- 9月8日美雲師姐再度前往新店耕莘醫院探視日月法師，法師臉色略顯蒼白，看來精神尚可，意識清楚，可以自述病情。

法師自己說，20歲剃度，22歲受具足戒，出家後鮮少與俗眷聯絡。大約在25、6歲時發現罹患高血壓，但一直未予理會，直到約10年前（50歲）發現罹患糖尿病。曾就醫接受一段時間的治療，但沒有按時吃藥，也沒有控制飲食，相信民間秘方、廣告之成藥及直銷的所謂健康食品，並且經常服用。

再者，因為長期以來為頭痛所苦，一旦老毛病發作，就自行到附近藥房，購買成藥，早期常吃「克風



邪」，近幾年改吃葫蘆干（台語），持續吃了20年以上。3年前雙眼患有白內障、青光眼，分別開刀及雷射共5次，目前左眼失明、右眼視力0.1。又在民國91年發現有心臟疾病，在新店耕莘醫院就醫。民國92年，曾因心肌梗塞，又肺積水，呼吸困難而急診住院治療並做了心導管。

另外，91～93年連續三年都因剪腳指甲不慎，導致細菌感染而截肢，分別是左腳趾第2、3、4腳趾，3年做3

次截肢手術。

一年多前必須開始自己注射胰島素。

【目前狀況】

(1) 8月時在精舍跌倒而右腿股骨骨折住進新店耕莘醫院。

(2) 9月初開刀，開刀前曾做過三次血液透析（俗稱洗腎），有貧血、尿酸等情形。住院期間又發現染有疥瘡，所有衣物、用具皆隔離。法師自述疑似在精舍時已被傳染。

(3) 9月中旬醫師幫法師做「動靜脈造瘻手術」預備日後洗腎之用。本會志工先以電話詢問主治醫師，法師最近一次驗血的結果，以了解其腎功能，醫師告知法師必須先做洗腎預備。

(4) 與健順養護中心主任聯繫，告知師父病情及預定出院日期，請健順養護中心事先安排。又去電當初向本會通報日月法師需要協助之蓮友，請其代為查詢法師能否申請低收入戶。

(5) 本會志工美雲師姐與主治醫師約在醫院見面，了解法師病情。據醫師說：法師血壓、血糖控制穩定，心臟疾病方面，以前做過心導管手術的那條血管又阻塞了，但目前看來心臟功能尚可，只要按時吃藥即可。腎功能方面，已經做了「動靜脈造瘻手術」以備不時之需，何時洗腎不敢確定，

也要看她飲食控制如何，已會診過營養科。右腿股骨折手術已拆線，應無大礙，將再問骨科何時可以開始做復健。皮膚的疥瘡已痊癒。大致上目前病情穩定，「動靜脈造瘻手術」拆線後即可出院。

(6) 志工與醫師談完後，到病房探訪師父，師父精神看起來不錯，臉部輕微水腫、蒼白，右腿移動時會疼痛，左手做「動靜脈造瘻手術」。醫師囑其每天捏小軟球500次，以防瘻管不通。皮膚看來乾燥會癢。住院至今未下床過，大小便包尿布。

(7) 看護小姐說：法師常吵著要吃「克風邪」之類的成藥，但醫師交代不可以再吃類似的成藥，所以遭到看

護拒絕。本會志工美雲師姐向法師解釋，若再使用類似成藥對病情不好，甚至可能會提早洗腎。並告知出院後會先安排她住在設備、照顧都完善，並可幫師父做復健的養護中心，希望法師能在那兒好好地療病及復健，若將來可自行下床走動，或到了非洗腎不可時，再安排住道場，到時會請人照顧，並由埔里榮民醫院黃聰敏醫師照顧。師父聽完解釋之後點點頭說「好、可以」。表示可以接受這樣的安排。

(8) 9月下旬，健順養護中心來電，表示曾派護士及社工到醫院探訪法師，了解病情後，他們擔心法師有緊急狀況時送醫或急救等問題，希望

您知道哪裡有 適合安養院的場地嗎？請立即聯絡我們！

佛教僧伽醫護基金會目前正積極籌畫設立「佛教僧伽如意安養院」。因為，一般的養老院不適合僧伽，上了年紀或因病沒有體力跟著上殿、過堂的法師需要專屬的養護院，讓老病的僧眾有一個安身之所，能住在裡面好好地念佛、拜佛，精進修行，成就道業。並有現代化的醫療照護。

成立「如意安養院」必須有現成的道場或土地。因此在此特別呼籲大家一起幫忙尋找，一起發心。如果您知道合適的地點，請通知我們。功德無量！

能先做個了解。

(9) 美雲師姐再到醫院探訪法師，法師視力不好，但聽到志工聲音時還記得。志工在閒聊中問法師：「將來萬一有緊急狀況時，我們該如何做？」法師回答：「不急救，反正每個人早晚都要走這條路，該走就走，不會怪任何人。」與法師閒聊後再去找主治醫師詢問法師抽血報告，醫師並一再提醒出院後藥物及飲食控制很重要。.

(10) 9月底，美雲師姐及蓮友幫忙法師辦理出院。隨即將法師送到健順養護中心，進入後先讓法師用午齋，再帶法師到三樓房間休息。到護理站與護理人員交班及辦理手續，先向護士說明法師的病史及照顧上應注意事項，簡要如下：

1. 法師視力不良又不良於行，上下床應有人在旁以防跌倒。
2. 左手剛做完「動靜脈造瘻手術」，禁量血壓或壓迫到，並請提醒法師每天捏小軟球500次以上。
3. 皮膚乾燥，身上有幾處抓破皮的小傷口，為防傷口再擴大，備有乳液，請護士幫他擦。
4. 有糖尿病，要每天注射胰島素，並飲食控制，勿讓師父自己剪指甲，因為法師視力不良，對痛的反應又遲鈍。

5. 有慢性腎衰竭，限水1500ml以下、低鹽、低鉀、低磷飲食。

6. 心臟血管疾病藥，醫師特別交代一定要按時吃，否則恐須再度住院。

7. 請復健醫師看開刀過的右腳何時可以開始復健。

8. 不要幫師父買「克風邪」之類的藥，若身體不適請醫師開藥。

交班完後，再填寫相關資料，其中有2張意思相同的「緩和治療不施急救」的同意書，翻譯成台語給法師聽，法師聽了完全同意，由志工美雲師姐及蓮友在見證人欄上簽名，蓋手印，就此手續大致完成。再與師父閒聊一下，約定將再來探訪。

(11) 10月初由蓮友開車到醫院看門診，領了一個月的藥後，再回到健順。法師說9月底已開始做復健，醫師說約2星期後才開始練習走路。這幾天有感冒症狀，醫師已開藥。住進養護中心約一星期，起居及飲食都有點不習慣，不過自覺必須靠自己適應。志工請師父放心，目前先住在這裡，主要是這裡有完善的復健及專業人員照顧，等到能自己下床移動，再轉住道場。師父也認同，先把色身養好，再到道場療養修行。法師病情還算穩定，每天都有坐輪椅下床及復健，但仍常吵著工作人員幫她買「克風邪」之類的藥水，都遭拒絕。



(12) 天氣漸漸轉涼，本會志工美雲師姐為法師帶去衛生衣褲及外套。怕法師飲食會營養不均，也帶去綜合維他命善存及腎衰竭專用奶粉，並交代工作人員每天沖泡。預計10月下旬左右幫師父抽血驗血糖及腎功能，送到醫院檢查，月底回診拿藥時再看報告。

(13) 10月21日上午美雲師姐到達健順，幫法師抽血，再送血液到醫院檢驗科。約2個星期未來探訪，法師看起來精神比以前好些，在有人協助下可緩慢坐在床旁。每天做復健，左手「動靜脈造瘻手術」血流量不佳，再

次叮嚀每天一定要捏小球，否則洗腎時無法使用，恐將再重新開刀。視力變差，將另安排時間看眼科。

(14) 10月30日志工美雲師姐與蓮友到醫院看法師抽血報告，因鉀離子7.5過高（正常5以下）必須緊急住院，於是驅車到「健順」接師父再度到醫院住院治療，且請看護24小時照顧。

(編按：為了保護當事人隱私，個案之法師一律採用化名。個案二之法師仍由本會持續關懷照護中，徵求護理志工加入照護關懷法師之行列。)

